

УДК 72.017.4

ЦВЕТ, ФОРМА И ФАКТУРА В ОСНАЩЕНИИ ДЕТСКОЙ ИГРОВОЙ ПЛОЩАДКИ**А.К. ГОРОВЕЦ***(Представлено: Я.Д. ФИЛИППЕНКО)*

Рассматривается влияние цвета на психику и развитие ребенка. Анализируются особенности создания детских игровых площадок. Раскрываются вопросы взаимосвязи цвета, формы и фактуры при оснащении детских игровых площадок

Цвет играет большую роль в формировании здоровой психики ребенка. Существует немало исследований психологического воздействия цвета на образное восприятие окружающего мира, и даже физиологическое воздействие на организм человека.

У детей, цвет имеет более весомое значение в восприятии внешней среды, так как цвет – это одна из их первых характеристик, которую различают дети. Взрослый и ребенок по-разному воспринимают одни и те же цвета. Восприятие взрослого человека во многом зависит от настроения, ассоциаций, различных стереотипов, а у ребенка этот процесс происходит гораздо проще и четче в силу отсутствия накопленного жизненного опыта. Поэтому дети очень эмоционально, ярко и живо реагируют на цвета. Детей привлекают яркие и контрастные сочетания цветов, в результате пока не сильно развитой нервной системы. В раннем возрасте она быстрее реагирует на четкие и явные раздражители, такие как чистые спектральные цвета. Площадка, созданная в ярком стиле, будет притягивать детей и создавать у них ощущение праздника. Однако стоит учитывать, что яркие цвета в больших количествах могут оказывать негативное воздействие. Они возбуждают нестабильную нервную систему ребенка, что приводит к гиперактивности, раздражительности и повышенной чувствительности. Поэтому площадки лучше создавать в светлых и теплых нейтральных тонах, а яркими делать небольшие цветовые акценты, привлекающие внимание и помогающие ребенку ориентироваться в пространстве. Пример такой площадки представлен на рисунке 1.



Рис. 1. Детская игровая площадка

Окружающая среда играет важную роль в формировании личности ребенка. Детские площадки шаг за шагом приобщают его к занятиям спортом и к дружеским контактам со сверстниками. Кроме того, для ребенка важно и сенсорное развитие. Именно через процесс осознания ребенок дошкольного возраста изучает и воспринимает окружающий его мир. Изучение формы, размеров предметов, их положение в пространстве и соотношением с цветом, помогает ему в развитии и является залогом способностей к обучению и творчеству.

Однако ребенка не так просто заинтересовать. Поэтому площадки должны быть уникальными, а не однообразными. В этом может помочь как цвет, так и форма и фактура. Чем необычней будет форма, тем интересней ребенку будет играть на ней. Фактура так же может помочь в создании необычности площадки. Фактура – свойство, характеризующее внешнее строение поверхности формы (шероховатая, гладкая и др.). Эффект фактуры используется прежде всего для того, чтобы передать естественные качества материала, рас-

крыть его эстетическое своеобразие. Если фактура материала очень выразительна, то его воздействие на наблюдателя может быть сильнее, чем воздействие самой формы изделия. Однако чрезмерная броскость фактуры может быть неприятна. Чем ярче используемые цвета, тем более спокойные и лаконичные должны быть формы элементов площадки и их фактура. Кроме эстетической привлекательности, не менее важно из какого материала сделаны площадки, материал должен быть долговечным и прочным. Что бы как можно дольше площадка оставалась привлекательной и безопасной.

Поскольку каждый ребенок по-своему воспринимает окружающую среду, площадка должна быть максимально привлекательна для каждого ребенка. Поэтому лучше в образе оставлять поле для фантазий, для дополнения внутри сознания каждого. Буквальное использование образов (животных, растений, героев сказок и мультфильмов и т.д.) и их цветовых решений сделает площадку менее выразительной и привлекательной. Образ должен лишь угадываться или оставаться незавершенным. На рисунке 2 и 3 представлены примеры уникальных площадок, на которых еще и хорошо сочетаются цвет, форма и фактура.



Рис. 2. Площадка в Канберре



Рис. 3. Площадка, сооруженная компанией Monstrum

Рассмотрим психофизиологическое влияние некоторых цветов на человека. Красный вселяет в человека жизнерадостность, силу и уверенность, но в больших количествах действует угнетающе. Желтый создает оптимистичное и бодрящее настроение, к тому же хорошо сочетается с остальными цветами. Зеленый считается цветом гармонии, покоя и роста. Синий создает расслабляющий и освежающий эффект. Белый, а также другие пастельные цвета светлых тонов визуально расширяют помещение и создают эффект воздушности и невесомости. Черный хорош для контрастного подчеркивания и выделения, но в небольших количествах.

На площадках уместно и буйство цвета, и необычность материалов и фактур, и сами действия, которые предлагает площадка. Они стимулируют детей к созданию оригинальных игр и взаимодействий с самой площадкой и друг с другом. А значит, благоприятно воздействуют на их самочувствие и развитие.

ЛИТЕРАТУРА

1. Саh-Id.ru [Электронный ресурс] /Строительство детских площадок. – Режим доступа: Саh-Id.ru/doc/76.htm.
2. Scorcher.ru [Электронный ресурс] / Цвет как психологическое явление – Режим доступа: http://scorcher.ru/axiomatics/axiom_show.php?id=320.html.
3. Рыбникова, В.Ю. Архитектурная колористика. Цвет в интерьере : учеб. пособие для студентов специальности «Архитектура» оч. формы обучения / В.Ю. Рыбникова. – Кострома : КГСХА, 2007. – 40 с.
4. Стармер, А. Цвет. Энциклопедия. Советы по цветовому оформлению интерьера вашего дома / А. Стармер ; пер. Е.Г. Лейтес // Оригинальное издание Thecolorschemeible. – М. : Арт-родник, 2005. – 129 с.